Tieslietu padomes sēdes darba kārtība 

(projekts)

2014.gada 10.martā plkst. 13.00

Augstākās tiesas telpās – Rīgā, Brīvības bulvārī 36,

461.telpā

1. Par viedokļa sniegšanu par Satversmes tiesas tiesneša amata kandidātu A. Laviņu

2. Par saskaņojuma sniegšanu:
· par  Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas tiesneses Guntas Sokolovas iecelšanu Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas priekšsēdētāja vietnieka amatā uz pieciem gadiem; 
· par Rīgas pilsētas Zemgales priekšpilsētas tiesas tiesneses Dainas Treijas iecelšanu Rīgas pilsētas Zemgales priekšpilsētas tiesas priekšsēdētāja amatā uz pieciem gadiem; 
· par Administratīvās rajona tiesas Liepājas tiesu nama tiesneses Kristīnes Brokanes iecelšanu Administratīvās rajona tiesas Liepājas tiesu nama priekšsēdētāja amatā uz pieciem gadiem; 
· par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses Sanitas Kanenbergas iecelšanu Administratīvās apgabaltiesas priekšsēdētāja vietnieka amatā uz pieciem gadiem; 
· par Tukuma rajona tiesas tiesneses Adrijas Kasakovskas iecelšanu Tukuma rajona tiesas priekšsēdētāja amatā uz pieciem gadiem; 
· par Jelgavas tiesas tiesneses Ivetas Salakas iecelšanu Jelgavas tiesas priekšsēdētāja vietnieka amatā uz pieciem gadiem; 
· par Daugavpils tiesas tiesneses Jūlijas Baufales iecelšanu Daugavpils tiesas priekšsēdētāja vietnieka amatā uz pieciem gadiem; 
· par Dobeles rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas tiesneses Ligitas Birkhānes iecelšanu Dobeles rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas priekšnieka amatā uz pieciem gadiem;

· par Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas tiesneša pienākumu pildīšanas uzdošanu vakances laikā Rīgas apgabaltiesas tiesnesei Sandrai Krūmiņai

3. Par kasācijas instances nosaukuma Senāts atjaunošanu

4. Par plānotajiem grozījumiem likumā „Par tiesu varu”

5. Par tiesu darbības teritoriju izmaiņām (tiesu namu koncepts)
6. Dažādi.

A.Sniedzīša vēstule – grozījumi Civilprocesa likuma 540.panta pirmās daļas otrajā punktā, 600. panta pirmajā daļā un Tiesu izpildītāju likuma 157. pantā 

