Tieslietu padomes sēdes

darba kārtība (projekts)
2014.gada 28.aprīlī plkst. 13.00

Augstākās tiesas telpās – Rīgā, Brīvības bulvārī 36,

461.telpā

1. Par saskaņojuma sniegšanu:

· par  Jūrmalas pilsētas tiesas tiesneses Svetlanas Beļajevas iecelšanu Jūrmalas pilsētas tiesas priekšsēdētāja amatā uz pieciem gadiem; 

· par Ogres rajona tiesas tiesneša Arņa Nagļa iecelšanu Ogres rajona tiesas priekšsēdētāja amatā uz pieciem gadiem; 
· par Rīgas apgabaltiesas tiesneses Dzintras Baltas iecelšanu Rīgas apgabaltiesas priekšsēdētāja vietnieka amatā uz pieciem gadiem;
· par Ogres rajona tiesas tiesneša Daiņa Plauža pārcelšanu apgabaltiesas tiesneša amatā un pēc apstiprināšanas Saeimā par apgabaltiesas tiesnesi, noteikt tiesnesim pildīt tiesneša pienākumus Rīgas apgabaltiesā;
· par Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas tiesneses Ivetas Stuberovskas pārcelšanu apgabaltiesas tiesneša amatā un pēc apstiprināšanas Saeimā par apgabaltiesas tiesnesi, noteikt tiesnesei pildīt tiesneša pienākumus Rīgas apgabaltiesā;
· par Rīgas pilsētas Zemgales priekšpilsētas tiesas tiesneses Agneses Veitas pārcelšanu apgabaltiesas tiesneša amatā un pēc apstiprināšanas Saeimā par apgabaltiesas tiesnesi, noteikt tiesnesei pildīt tiesneša pienākumus Rīgas apgabaltiesā.
     Par tiesneses Sanitas Rūtenas- Laizānes pārcelšanu tiesneša amatā no Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas un Rēzeknes tiesu.
     Par tiesas noteikšanu tiesneša pienākumu pildīšanai tiesnesei Agnesei Zemmerei. 

2. Par tiesnešu skaitu Augstākajā tiesā.

3. Par tiesnešu skaita noteikšanu apgabaltiesās un rajonu (pilsētu) tiesās.

4. Par pamatnostādņu "Tiesu varas un tiesībaizsardzības iestāžu darbinieku cilvēkresursu kapacitātes stiprināšanas un kompetenču attīstīšanas pamatnostādes 2014.-2020.gadam" projektu.
5. Par tiesnešu mācību organizēšanas veidiem.

6. Tieslietu ministrijas informatīvais ziņojums „Par tiesu darbības teritorijas izmaiņām” .

7. Dažādi.

-  I. Freimanes priekšlikums par kārtību, kāda būtu jānosaka tiesnesim, kuram saskaņā ar likumu „Par tiesu varu” 77. pantu un 79.pantu uzdod pildīt augstākas instances tiesas tiesneša pienākumus vakances vai pagaidu prombūtnes gadījumā.
