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Tiesnešu ētikas komisija saņēmusi tiesneses iesniegumu ar lūgumu skaidrot, vai ir pieļaujams, ka tiesnesis diskusijā izmanto argumentus, kas vēršas pret oponenta personu personīgi jeb ad hominem argumentus.
Tiesnešu ētikas kodeksa 1.kanona 4.punkts noteic, ka tiesnesim ir jāievēro augstas uzvedības kultūras normas. Pie šādām normām pieder arī augstas diskusiju kultūras normas.

Augstai diskusiju kultūrai neatbilst ad hominem argumentu lietošana. Ad hominem argumentu lietošana ir tāda diskusiju stratēģija, kad diskusijas dalībnieks nevis atspēko izteikto argumentu pēc būtības, bet gan tā vietā uzbrūk argumentu izteikušās personas raksturam, motīviem vai citām īpašībām. Līdz ar to arī tiesnesis nedrīkst izmantot šādu diskusiju stratēģiju.

Vienlaikus Tiesnešu ētikas komisija vēlas vērst uzmanību uz to, ka ne vienmēr ir viegli noteikt, vai konkrētā gadījumā tiešām ir izmantoti ad hominem argumenti. Katrā konkrētā gadījumā ir jāvērtē visa diskusija kopumā, jo ir iespējama situācija, kad argumentu izteikušās personas īpašībām vai motīviem var būt nozīme diskusijā, tā kā tas ļauj spriest par personas izteikto apgalvojumu ticamību vai izprast situācijas kontekstu. Tas nozīmē, ka nebūtu pieļaujams izteikt tikai kritiku par oponenta personiskajām īpašībām vai motīviem, nesasaistot to ar vērtējumu par oponenta argumentu pamatotību. Turklāt, izsakot šādu kritiku, diskusijas dalībniekam ir jāspēj loģiski pamatot, ka šādai kritikai ir nozīme argumentu vērtējumā. 

Ievērojot iepriekš teikto, Tiesnešu ētikas komisija izskaidro: 

Tiesnesis diskusijā nedrīkst izmantot ad hominem argumentus.
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